

Esquelas en 1.ª a una columna, 15 pesetas; a dos, 30; a tres, 50
Id. en 2.ª a una 10, a dos 20, a tres 25
Id. en 3.ª a una 5, a dos 10, a tres 15
Anuncios en 1.ª a 0'75 línea
Idem en 2.ª a 0'35 idem
Idem en 3.ª a 0'10 idem
Para inserciones de tres, seis y doce meses rebajas de 20, 30 y 50 por 100
PAGO ADELANTADO

EL DIARIO MÁS ANTIGUO DE VITORIA

Redacción, Administración, Oficinas y Talleres, calle de la Estación, número 53. — Teléfono número 159

SUSCRIPCIÓN

VITORIA, 1'25 al mes.
FUERA DE LA CAPITAL, trimestre, 4 pesetas.
EXTRANJERO, semestre, 15 pts.

COMUNICADOS

A PRECIOS CONVENCIONALES

PAGO ADELANTADO

Número suelto, CINCO céntimos

El Vasco-Navarro

Todo marcha en debida forma, pues las obras van muy adelantadas, no descansando los directores y operarios de las mismas, y en Madrid preparan nuestros representantes en Cortes para conseguir la deseada Ley, con la que podremos llegar a Los Mártires, uniendo nuestro ferrocarril con la línea de los Vascongados.

Ya han celebrado conferencias en la Corte, respecto al particular, los señores Dato y Martínez de Aragón, y ayer, a las siete y media, al paso del exprés, tuvimos el gusto de saludar a nuestro respetable amigo don Carlos Ajuria, con quien conversamos breves momentos.

Dijonos que había recibido una carta de su compañero don Gabriel Martínez de Aragón, indicándole la conveniencia de que fuese inmediatamente a la capital de España, pues estaba todo preparado para presentar el proyecto de ley en cuestión, y era necesario que éste se votase antes del verano, con el fin de aprovechar esta parte del año y conseguir cuanto antes lo que todos deseamos.

No encontramos palabras para aplaudir el celo de nuestros representantes.

Coche a Durana

Todos los días festivos saldrá del Café Universal a las cuatro menos cuarto. Viaje de ida y vuelta, gratis.

Red telefónica provincial de Alava

A don Fermín Nanclares.

El artículo que con el título que encabeza estas líneas publicó anoche LA LIBERTAD, pone sobre el tapete una interesantísima cuestión que ha de ser, indudablemente, objeto de debate entre los que mirando los intereses de la provincia con la idea fija del ahorro y de nuestra pobreza, entienden que es tirar el dinero facilitando a Berroci, Valderejo y otros pueblos por el estilo medios de comunicación que suponen gastos y, por ende, aumento de contribuciones y de gabelas, y los que estimando que no somos tan pobres y que nuestra provincia cuenta con fuentes de riqueza suficientes sin agobiar ni siquiera molestar al contribuyente, opinan que es altamente beneficioso el marchar por la senda del progreso, logrando que poblaciones de escaso vecindario, pero en las que existen importantes establecimientos y centros industriales, se pongan en comunicación fácil y directa no sólo con la capital sino con el resto de España.

Y como en esta discusión ha de emplearse como principal argumento la falta de recursos, porque nada hay que asuste tanto, tratándose de obras públicas, como el hablar de millones de pesetas y de cientos de kilómetros de hilos y líneas, voy a brindarles una idea que resuelve, a mi juicio, el problema y que, además, favorece bajo otro aspecto los intereses provinciales.

Al aldeano alavés no puede pedírsele aumento de contribuciones, no puede exigirle que pague más que lo que paga porque el Labrador en pequeño sólo obtiene del campo lo necesario para vivir con economía y atender a las derramas provinciales y municipales, pero el aldeano alavés cuenta con una mina apenas explotada, con miles de hectáreas de terreno comunal inculdo que, cuidadosamente trabajado, puede producirle no sólo para llevar a cabo la obra magna proyectada sino para otras atenciones municipales. Cultivando cada pueblo de los interesados en la red telefónica provincial nada más que cuatro hectáreas de terreno comunal durante media docena de años, puede obtener un ingreso considerable, más que suficiente para llevar a la práctica el beneficioso pensamiento del señor Francisco Rodríguez, con la inmensa ventaja de que esos terrenos hoy improductivos quedarán a los seis años en condiciones favorabilísimas para servir de base a una repoblación forestal, a la que deben encaminar todos sus esfuerzos los verdaderos amantes de la provincia.

El cultivo de cuatro hectáreas de terreno, con los adelantos de que hoy se dispone tanto en arados como en abonos y máquinas segadoras, es sencillísimo, repartido el trabajo entre los vecinos de un pueblo, pues escasamente corresponderá labrar media fanega de tierra a cada uno y no hay para qué demostrar las ventajas que este pequeño sacrificio, que no afecta directamente al bolsillo, puede reportar. Campos incultos se convertirán en terrenos productivos: larras y superficies abandonadas se transformarán, en pocos años y

con escaso esfuerzo, en viveros y montes con frondoso arbolado, y los pueblos que como Salvatierra, Nanclares, Laguardia, Elciego, Maestu, Salinas, etc., cuentan con importantes y renombradas fábricas de cerámica, harinas, vino, sal, asfalto, etc., facilitarían considerablemente sus transacciones, aumentando los intereses de su industria.

Esta es, a mi juicio, la solución del problema y esta es la idea, pobre, como me brindo a su competencia e ilustración, en la seguridad de que si la considera viable laborará por ella con el entusiasmo con que lo hace por la prosperidad y el engrandecimiento del importante ramo de Comunicaciones.

Y.
Pruebe usted, adopte usted, haga consumidor de los CHOCOLATESEZQUERRA, de fama mundial.

Las corridas de Agosto

Si a cualquier aficionado que lea un poco y esté al tanto de cómo va la temporada taurina se le pregunta quiénes la llevan mejor, en aplausos y dar gusto al público, contestará sin vacilar:
—De los de primera fila, Joselito y Gaona; de los de segunda, Ballesteros.

Pues estos tres forman la base del personal que ha de lidiar nuestras corridas de feria, el 6 y el 7, el mexicano y el maño; y el 8, el coloso de los colosos, el sin par Gallito.

Este, como siempre, lleva un año magnífico, sobresaliendo, aun con el pequeño lunar del otro día en Madrid, en que en un toro no estuvo a la altura de su reputación y de sus por nadie igualados éxitos. Pero, viejo es aquel afonismo de que al mejor carpintero se le escapa la hacha. Joselito Marañón es el mejor nombre para todo cartel; en Vitoria, además, va a encerrarse el sólo con seis toros de Murube, espectáculo jamás anunciado en nuestra plaza desde que existe, y aquel día se hará el mayor lleno que se haya registrado en nuestra ciudad, aunque sea míseros, y a pesar de todos los pesares.

El indio, torero elegantísimo, banderillero formidable, competidor único, hoy por hoy, del menor de los Gallos, lleva una temporada magnífica, y en Madrid y en provincias ha tenido éxitos todas cuantas tardes ha toreado. Después del fenómeno auténtico y del fenómeno Codorniu, Rodolfo Gaona será este año el que más corridas echó fuera y el que mejor campaña realice.

Florentino Ballesteros, descartados los tres que más en candelero están en la actual temporada, es el torero de moda. Apenas tomada la alternativa; empezó a firmar contrato tras contrato, y su papel y su cartel subieron enormemente desde la tarde en que, encerrado en Zaragoza con seis pavos, los tumbó de seis estocadas y un pinchazo, cortando cinco orejas y dos rabos. El diestro aragonés es solícitísimo por todas las empresas, y al primer año de alternativa ha saltado por encima de todos los de su escalafón y está en vísperas de entrar en el primero por la puerta grande.

Estos son los toreros que en Vitoria hemos de ver, si Dios nos da salud.

Todos los establecimientos veraniegos de más renombre, están haciendo ya acopio del CHOCOLATE EZQUERRA.

Actualidad deportiva

Recorrido de Alava

Publicado en la prensa local el extenso reglamento por que ha de regirse este concurso, dedicarle al mismo unas líneas más, nunca bastantes para una manifestación deportiva de la importancia que ésta encierra.

Sucintamente, el reglamento señala que el proyecto consiste en recorrer los montes más altos que Alava tiene en su provincia, haciéndolo precisamente a pie, fomentando así uno de los más sanos deportes, que es el alpinismo.

Las carreteras se recorrerán, en bicicleta, absolutamente todas las que pertenecen a esta provincia, para lo cual la Excma. Diputación ha dado todo género de facilidades.

Unos y otros recorridos tendrán que acreditarlos los concursantes por medio de unos boletines confeccionados ad hoc, en los que se dará cuenta exacta de los pueblos que han atravesado, cruces, nomenclatura de los términos por donde se ha pasado, etc.

Los alpinistas harán un pequeño y sencillo plano indicando el mejor camino para subir a las cumbres de los montes del concurso y del más fácil acceso.

En dichas cimas dejarán prueba de su estancia en aquel lugar en un papel con los nombres y apellidos y hora en que han llegado. Este papel puede ser guardado en un frasquito de cristal, teniendo la obligación el concursante que le suceda en la ascensión, de entregarlo a la Directiva del Club organizador. Se ha de probar también por medio de personas que han encontrado a su paso, del sitio más próximo al término de la excursión. Los ciclistas acreditarán su recorrido trayendo una prueba del punto más distante a donde hubiese llegado, con los límites que el reglamento establece.

Claro es que si se quiere obrar con mala fe, siempre hay tiempo. Se puede decir que han llegado al final y así ponerlo en el boletín no siendo esa la verdad, pero entonces los engañados son ellos; la Sociedad que lo organiza lementará el comportamiento de ese concursante, el que no tendrá dignidad si lo hace de ese modo. La labor es, pues, eminentemente educativa; quiere que todos sus socios sean veraces y caballeros, y para eso ya se le ponen los medios, que no son hechos a la ligera, sino lo suficientemente buenos para probarles en cualquier momento la veracidad de sus afirmaciones. Pero es indispensable que este trabajo altamente educativo sea acompañado de la buena voluntad de ciclistas y alpinistas.

El premio que se concede quizá no compense el esfuerzo de voluntad que hay que poner en práctica, pero el honor y la gloria de llevarlo vale más que todas las pesetas del mundo. En el que es *sportmen*, se entiende.

Como lanzador de la idea en Alava, ofrezco una modesta Copa de plata para el concursante que primero termine ambos recorridos. El "New-Club" concederá medallas de plata a todos los que terminen, en el tiempo que resta a fin de año, los dos concursos.

Sólo me queda animar a los valientes newclubistas a que pongan a contribución su gran espíritu de deportivos y comprendan la magnitud inmensa del proyecto y los fines altamente morales y patrióticos que se pretenden llevar a cabo.

MANUEL SERDAN.

Bilbao, 2-6-916.

El CHOCOLATE EZQUERRA está analizado por importantes laboratorios, que proclaman sus excelencias.

Solemnidad religiosa

Grandiosa fiesta Eucarística en Zumárraga.

Promete ser un verdadero acontecimiento eucarístico la solemne inauguración de la Sección Adoradora Nocturna de la villa de Zumárraga, en la noche del 10 al 11 de Junio próximo, en la que predicará el Ilmo. señor doctor don Mateo Mujica, Pronotario Apostólico, capellán de honor de S. M., canónigo lectoral de la S. I. C. de Vitoria y director diocesano de la Adoración Nocturna, siendo padrino de la bandera de la nueva sección el distinguido caballero católico don José de Itarte, ex senador del reino.

Concurrirán a dicha fiesta eucarística unas 60 banderas de otras tantas secciones y representaciones numerosas de diversas diócesis y regiones, habiendo prometido ya oficialmente su asistencia el señor presidente general de la Adoración Nocturna Española, con la bandera de Madrid y varios otros comisionados del Consejo Supremo, así como representantes de Valladolid, Burgos, Zaragoza, Tarazona y otras diócesis, con sus banderas, y muy numerosas representaciones de todas las secciones de Guipúzcoa, Vizcaya, Alava y Navarra, pues tenemos noticias de que cada una de ellas dará un gran contingente de adoradores a tan hermosos actos eucarísticos.

Comenzará la vigilia inaugural a las diez de la noche, con la inyección de distintivos y recepción de nuevos adoradores, jura de bandera, sermón, etcétera, terminando con solemne misa cantada que dará principio a las tres y media de la madrugada y con la comunión general de adoradores y fieles todos, para celebrarse a continuación, próximamente de cuatro y media a cinco de la mañana, la solemnisima procesión pública con el Santísimo Sacramento, tomando parte los adoradores y fieles de la villa y de los pueblos inmediatos.

Se proyectan y hacen preparativos para recibir como se merecen a tantos adoradores de tan diversas regiones, que, a pesar de penosos sacrificios, han de honrarlos con su asistencia, dejando un imprecadero recuerdo a la villa de Zumárraga y dando realce a este acto religioso y mayor gloria a Jesús Sacramentado.

¡Vivan los Adoradores!
La Comisión.
Zumárraga 29 de Mayo de 1916.

A pesar de la fabulosa subida del azúcar, el sin rival CHOCOLATE EZQUERRA no ha sufrido alteración de precios.

El fuego de hoy

El fuego ha hecho esta madrugada otra de las suyas, de las que, dichosamente, hace mucho tiempo no nos ocupáramos los periódicos locales, pues los incendios de importancia se registran en nuestra ciudad muy de tarde en tarde.

PRIMERA NOTICIA

El cronista fue anoche al Circo a recrearse un poco viendo a Charlot y su troupe.

A las doce terminó el espectáculo; nos retiramos a nuestro domicilio y nada observamos de particular. Todos los serenos estaban en sus puestos; en los cafés pasaban el rato algunos transeúntes y la calma que caracteriza a la vida vitoriana reinaba en el silencio de la noche.

Hemos estado haciendo artículos hasta la una, a cuya hora nos hemos acostado, apoderándose de nosotros en seguida un sueño reparador, que valía por una vida entera, y a la una y veinticinco nos llamaban diciendo que tocaba a fuego.

Hemos abierto el mirador, y al preguntar a un transeúnte la frase sacramental:

—¿Dónde es el fuego?

Nos ha contestado:

—En la Correría.

Nos hemos vestido y a la una y treinta y cinco cruzábamos las calles, soporífero un frío impropio de Junio.

La ciudad seguía desierta. Junto al Circo Vitoriano un sereno se atraviesa en nuestro camino y corre apresuradamente.

Empezamos a subir por la Correría, y es tal la quietud y silencio que se nota, que decimos mentalmente:

—¿Habremos entendido mal?

Desgraciadamente, no.

Al pasar por frente a la Plaza de Abastos, vemos, a la izquierda, un resplandor vivísimo que denota la presencia cercana del devastador elemento.

FÁBRICA ARDIENDO

Cuando llegamos a la casa señorial llamada «de Verástegui», número 159 de la calle de la Correría, arden en gran pompa las dos contiguas, 161 y 163, de las que, aún hace poco tiempo, se hizo una sola, elegante y alegre, y que la ocupa la fábrica de chocolates de «Hijo de Félix Concha».

Los primeros que saludamos son los señores don Félix y don Benito Concha y el viajante de éste.

DESCRIPCIÓN DE LA FINCA

La casa doble siniestrada, consta de planta baja y tres pisos.

En la planta baja estaban instaladas parte de la fábrica y la tienda para la venta diaria, a la izquierda de la cual está el portal para subir a las habitaciones.

El primer piso formaba también parte de la fábrica y se destinaba, además, a almacén de azúcar y chocolates, empaquetado y escrito.

En el segundo piso habitaba don Basilio Concha con su señora y dos niños pequeños, y la doméstica.

Y el tercero y último era desván y servía también de almacén para los caños, confitería y otros artículos.

SEGUROS

Las existencias, maquinaria y mobiliario, las tenía aseguradas el señor Concha en «El Fénix», y la casa en «La Vitoriana».

SE ADVIERTE EL FUEGO

Don Basilio Concha y su familia acortaron anoche a la hora ordinaria, sin observar nada anormal.

Entre doce y media y una de la madrugada se despertó el sobresaltado, pues casi no podía respirar y notaba algo asfixiante, insoportable.

Saltó de la cama; vió en seguida toda la gravedad del caso; despertó a su señora, a sus pobres hijitos—que dormían como ángeles—y a la muchacha, y apenas tuvieron tiempo para salir a la calle a medio vestir.

Se salvaban milagrosamente de una muerte cierta y horrible.

VOZ DE ALARMA

El señor Concha, sin perder la serenidad, avisó telefónicamente al retén de serenos, que está junto al de bomberos, y en el cual se encontraba el celoso primer teniente de alcalde, en funciones de alcalde presidente, don Policarpo González Herrero. Este, muy avezado a estos graves contratiempos, dió en el acto rápidas órdenes, mandó a los bomberos que salieran a escape, y él fué al lugar del siniestro puede decirse que de los primeros.

TRABAJOS DE SALVAMENTO

Las compañías de zapadores-bomberos se presentaron urgentemente, así como el arquitecto señor Aguirre, el pontonero señor Castellanos y el jefe del Laboratorio señor Baráibar.

Los bomberos, haciendo honor a su brillante historia, serenos, tranquilos, sin aturdimientos ni precipitaciones, empezaron a bregar incansables.

Abierta una de las grandes escalas, por ella subió una brigada numerosa al tejado de la casa número 165, con objeto, lo primero, de aislar el fuego, para que no se extendiera a la citada finca y a la 159.

Conseguido esto, cuando por el tejado de la siniestrada salían imponentes llamaradas, se empezó a echar agua por la parte de la Zapatería y de la Correría, mientras otra sección atacaba briosamente con las mangas los almacenes y la planta baja.

INSTRUCCIONES

Todo se ha hecho con orden, reposo y bien.

La guardia civil en pleno y los municipales diurnos y nocturnos, acordonaron las calles, para permitir el trabajo desembarazado de los bomberos.

El alcalde en funciones señor González Herrero; el síndico señor Larrinua; el teniente de alcalde señor Buesa; el montero señor Hernández; el concejal señor Guilarte; el vicepresidente de la Diputación señor Fernández Dans; y el diputado señor Echave-Sustaeta, estaban, desde los primeros momentos, frente a la casa que ardía.

LAS PÉRDIDAS

Cuatro horas ha durado el fuego y ya decimos que ha sido importantísimo, pues el señor Concha no ha podido salvar absolutamente nada.

Se cree que las pérdidas materiales se elevarán a la respetable cifra de «setenta y cinco mil pesetas».

CAUSAS DEL SINIESTRO?

Por el momento, se ignoran en absoluto.

Se supone—pero no pasa de ser una hipótesis—si habrá consistido en los cables conductores de la energía eléctrica.

HABLANDO CON EL SR. CONCHA

El señor Concha, en estos momentos de amargura, no tiene más que una conversación y un comentario.

Mostrar su gratitud a todos, autoridades, bomberos y público, por el brillante comportamiento que han observado.

Dice que no lo olvidará nunca y es su deseo que lo hagamos constar desde el periódico, por la imposibilidad absoluta en que se halla de hacerlo personalmente.

Al complacerle, lamentamos hondamente el percance que le ha ocurrido.

Concurso Obrero

Ya están a disposición de los expositores, en la Secretaría municipal, las Cédulas de solicitud de admisión.

Para llenarlas precederá una declaración del exponente, por la que se compromete a conformarse con todas las condiciones del Reglamento General del Concurso Obrero y Exposición Artística, Industrial, Agrícola y de Enseñanza, así como con todas las medidas de orden y seguridad que fueren ulteriormente prescritas por la Comisión.

En las cédulas hay que llenar los siguientes informes:

Nombres y apellidos, o razón social. Domicilio particular, social o pueblo. Naturaleza, designación y número de los objetos.

Precio corriente en venta, así como el valor del lote expuesto.

Si necesita corriente eléctrica ó fuerza motriz.

Recompensas obtenidas en otros Certámenes.

Patentes que ya tiene el exponente.

Hechos particulares sobre los cuales desea el exponente llamar más particularmente la atención del Jurado.

Superficie horizontal y mural.

Superficie al aire libre para las máquinas agrícolas.

Nombre del representante para la custodia de los objetos.

Las cédulas deberán entregarse en la Secretaría del Excmo. Ayuntamiento antes del día 1.º de Julio.

Excursión a Villarreal

Mitín en Villarreal de Alava

El domingo próximo, 4 de Junio, por la tarde, se celebrará en Villarreal de Alava un gran mitín de propaganda republicana, en el que harán uso de la palabra, además de un representante de la Juventud republicana de Vitoria, don Ricardo Uralde, concejal del Ayuntamiento de Vitoria, y don Miguel Fernández Dans, vicepresidente de la Diputación provincial.

El acto será presidido por don Victoriano Laza, teniente alcalde del Ayuntamiento de Vitoria.

«Si queréis conocer el verdadero estado actual de España y los principios que informan las ideas republicanas, no faltéis a este acto, campesinos!» La Juventud Republicana de Vitoria.

Todos cuantos deseen acudir pueden pasar a inscribirse en las listas puestas al efecto en los salones del Circolo Republicano, hoy sábado de ocho a diez de la noche y mañana domingo de diez a doce de la misma, hora en que se cerrarán las listas.

La hora de salida será a las tres y media de la tarde por el ferrocarril Anglo Vasco-Navarro, teniendo, para el

regreso, un tren especial que, nos conducirá a Vitoria a las nueve y media de la noche.

Seguramente a Villarreal acudirán centenares de compañeros, y así lo espera.

La Directiva de la Juventud.

En favor de los labradotes

En vista del rudo trabajo del honrado labrador y de la transcendental importancia que tiene siempre, y más aún en los momentos actuales, el asegurar las cosechas del mejor modo y lo más pronto posible, el Obispo de la diócesis ha concedido de un modo general su permiso superior para que los labradotes puedan trabajar los domingos y días festivos, exceptuando, sin embargo, las festividades del Santísimo Corpus Christi, las de los Santos Apóstoles, Pedro y Pablo y Santiago, y la de la Asunción de la Santísima Virgen a los cielos.

A pesar de la licenciosa que conde, desea que los labradotes, siguiendo en esto antigua, general y laudable costumbre en esta diócesis, pongan en conocimiento de los señores curas en qué días festivos piensan trabajar.

Y SIGUE LA EMIGRACIÓN

El ministro de la Gobernación ha manifestado a los gobernadores civiles que deben exigir para expedir pasaportes a familias de obreros contratados para Francia, que en el contrato que presenten, se garantice el viaje de regreso, no sólo para el obrero sino también para su familia, y respecto a las familias de los obreros que están ya trabajando en Francia, puede exigirse el compromiso del patrono, legalizado por el consúl español respectivo; de pagar los gastos del viaje de regreso de la familia del obrero ó bien hacer un depósito para ésta, de la cantidad necesaria para el pago de dicho viaje.

Estas indicaciones, como el paso por la frontera de muchos obreros españoles, prueban que la emigración del trabajo español continúa. Algún día se habrá notado en España la ausencia de esas energías que no procuramos conservar en el país para que contribuyan al desarrollo de la riqueza.

Hablándolo de esta emigración, persona que conoce lo que les espera a los que se van, dice a los obreros emigrantes que tengan cuidado, que se den cuenta exacta de lo que hacen al decidirse a marchar, que desconfíen de las ofertas de los agentes «reclutadores» y vean qué promesas se cumplen. «Sepan también—añade—lo difícil que la vida se ha hecho en Francia, y que es preferible una limosna en España a un trabajo indigno y expuesto en país extranjero».

Películas

Boda próxima
Se ha fijado el día 3 de Julio, para la boda, que se celebrará en esta capital, de la bella y distinguida señorita Julia Cañedo Argüelles, hija del finado general del mismo apellido, con nuestro particular amigo el distinguido ingeniero industrial de Pamplona don Miguel Erviti.

Por adelantado enviamos nuestra felicitación a los futuros esposos y a sus respectivas familias.

Enfermos
Ayer le fué administrado el Santo Viático a la señora madre política del conocido practicante don Marcos Villalba.

Este ha experimentado alguna mejoría dentro de la gravedad de su estado. Deseamos el restablecimiento rápido y completo de ambos enfermos.

Notas tristes

A las seis de ayer tarde dejó de existir, víctima de corta y cruel dolencia, don Venancio Basabe, ordenanza de la Administración de Correos de esta ciudad.

Esta tarde, a las seis y media, será conducido su cadáver al cementerio de Santa Isabel.

Enviamos la expresión de nuestro sentimiento a su viuda, hijos y demás familia.

Viajes

Han ido: A Haro, el acreditado industrial de Maestu don Nicolás Suso.

A Miranda de Ebro, don Aurelio Villarreal, ex alcalde de aquella localidad.

A Irún, el probo funcionario de los Caminos de Hierro del Norte don Julio Vélez de Guevara, su distinguida señora y su monísimo hijo Julito.

De Pamplona a Madrid, el distinguido joven don Joaquín Elío.

—Han venido: De San Sebastián, don Angel García. De Pamplona, don Alfredo Collado.

Pólvos dentíficos Higea

Hermosean la dentadura, proporcionando sabor agradable y encías rosadas, sin rayar el esmalte dental. No tienen ácidos ni otras sustancias perjudiciales a la boca. Cajas aluminio 60 usos.

Banco de Vitoria

Su situación en 31 de Mayo de 1916

ACTIVO	
	Ptas. Cts.
Accionistas 50 % de pesetas 2.925.000.	1.462.500'00
Acciones liberadas	75.000'00
Reserva	
Caja—Efectiva 140.444'66	1.329.302'54
Garantías en el Bca. de V. 1.188.857'88	
Corresponsales deudores	1.050.655'24
Mobiliario	100'00
Préstamos con garantía	1.707.039'18
Cuentas ctes. id.	2.249.527'38
Carta	9.435.078'37
Valores en poder de corresponsales	4.659.557'90
Deudores diversos	46.928'63
Cupones de depósitos	3.937'44
Cupones	1.649'30
Gastos generales	18.877'88
Créditos personales con garantía de firmas	517.273'49
	22.557.427'35
NOMINALES	
Depósitos de valores en custodia	41.550.658'47
	64.108.085'82
PASIVO	
Capital	3.000.000'00
Fondo de reserva (Estadutario)	300.000'00
Id. (voluntario)	335.000'00
Cuentas corrientes en la plaza	1.227.372'65
Cuenta de crédito con garantía	750.000'00
Efectos a pagar	62.332'58
Corresponsales acreedores	304.805'66
Letras en moneda extranjera recibidas al cobro	1.563'60
Acreedores por valores en poder de corresponsales	4.659.557'90
Acreedores diversos	18.361'38
Acreedores por cupones de depósitos	33.063'05
Depósitos voluntarios en efectivo	7.375'00
Imponentes en la Caja de Ahorros	9.478.709'82
Imposiciones	2.710'55
Dividendo activo	2.146.545'97
Pérdidas y ganancias	230.029'19
	22.557.427'35
NOMINALES	
Depositantes de valores en custodia	30.597.568'29
Depositantes de valores en garantía	10.804.090'18
Acreedores por depósitos necesarios	149.000'00
	64.108.085'82

El Presidente de la J. de G., Cipriano del Valle.—El Director Gerente, Valentín Tournán.—El Contador, Juan Esteban Celaya.

Chimpancé

hembra, de 82 centímetros de alto, amaestrado, sano, de seis años, se vende. Razón en esta imprenta.

ESPECTÁCULOS

Teatro Circo

Anoche, y con buenas entradas en todas las localidades, hizo su presentación la Compañía de Variedades de la que es figura saliente el artista de cinematógrafo Cardo as Charlot, y el numeroso público pasó más de dos horas entretenido muy agradablemente, como lo demostró con sus aplausos, que obligaron a los artistas a repetir varios números.

Después de la exhibición de películas, interpretó varios bailes la señorita Enriqueta, joven, linda, vivaracha y elegante, obligándola los espectadores a bailar cinco veces en lugar de tres y haciéndola salir varias más a escena, lo cual hace tan a lo vivo que, el día que se descuide caerá sobre la orquesta.

«The Frem» son dos buenos malabaristas cómico-serios, de cuyo trabajo es lo más original lo que ejecutan con los aros.

«La muñeca mecánica», número conocido de todos, lo hacen con propiedad, elegancia y gusto las Hermanas Obiol, para las cuales hubo también los honores del proscenio.

El clou de la velada, la parte que a su cargo tenía Charlot, resultó divertidísima.

Primero, como rezaban los programas, se hace, en película, la llegada a España del artista, lo que da lugar a varias escenas cómicas en el mismo andén, y luego se ve a Charlot paseando en automóvil por las calles.

Salen luego Charlot, otros tres actores y una señorita, a desempeñar la pantomima «Cardo as Charlot enamorado» y esto es lo más bonito del espectáculo, porque las escenas cómicas se suceden sin interrupción, andan los actores a tiros, saltos mortales y golpes, y forman un conjunto en el que prueban todos ser excelentes acróbatas y gimnastas.

A las doce terminó la función y hoy y mañana Charlot y su troupe han de llevar gran concurrencia al Circo.

Hoy habrá dos funciones, a las siete de la tarde y a las nueve y media de la noche, con los precios y programas de ayer.

Mañana domingo, sesiones de cuatro a seis y media; de siete a nueve, y de nueve y media a doce, tomando parte en las dos últimas Charlot y su troupe.

Al finalizar la sesión de las nueve y media se harán ocho regalos en la siguiente forma:

Una entrada de tendido de sombra para la tercera corrida de las fiestas de Agosto; otra igual que la anterior; otra para la segunda corrida; otra igual que la anterior; otra para la primera corrida; otra igual que la anterior; otra, de sol, para la primera, y otra igual que la anterior.

La taquilla estará abierta de once de la mañana a una de la tarde.

Nuestra información

Correo, telégrafo, teléfono

POR TELÉFONO

Madrid 3—(Varias horas).

Notas de la guerra

Comunicado oficial

PARIS.—El comunicado oficial de las once de la noche dice lo siguiente:

«En la orilla izquierda del Mosa, gran actividad de artillería en la cota 304 y en Mort-Homme hasta el Mosa.

En la orilla derecha ha continuado sin interrupción la batalla contra nuestras posiciones del Estanque de Vaux a Damloup.

Una poderosa acción ofensiva se ha prolongado durante toda la jornada.

Los alemanes han lanzado ataques continuos en masas compactas.

La magnífica resistencia de nuestras tropas ha hecho estériles todos los esfuerzos del enemigo.

Al Oeste del fuerte de Vaux, un contraataque francés sucedió a cada ataque alemán, no permitiendo a los alemanes avanzar delante del fuerte de Vaux, que intentaban tomar a toda costa.

La lucha ha alcanzado una violencia inaudita, sin precedentes.

Las masas de asalto alemanas eran segadas por nuestros cañones y ametralladoras, causando grandes pérdidas al enemigo.

Las columnas de refuerzo que llegaban en auxilio de los atacantes eran rechazadas en desorden hacia el Norte.

En Damloup consiguieron los alemanes al pie de los altos, entrar en el pueblo, cuya mayor parte conservamos.

Continúa la lucha de artillería con mucha violencia en la derecha del Mosa.»

Las pérdidas alemanas en Verdun.

PARIS.—Informes ciertos recibidos por «Le Matin» le permiten asegurar que los alemanes han sacrificado en el frente de Verdun 450.000 hombres desde el día 21 de Febrero.

Las reservas de los aliados

GINEBRA.—El ingeniero italiano Lorenzo d'Adda publica en la «Biblioteca Universal» un artículo diciendo que la victoria final será de aquel que disponga de mayor número de hombres.

Ahora bien, los imperios centrales pueden poner actualmente en línea seis millones de hombres, pero sin reservas, mientras que los aliados pueden poner en línea nueve millones de hombres con reservas incalculables.

Dice el articulista que en el frente de Verdun los alemanes han lanzado al combate: primero, cuatro cuerpos de ejército que han sido muy castigados; segundo, la parte disponible del ejército del kronprinz; y tercero, el equivalente de tres cuerpos de ejército retirados de otras partes del frente francés, mas una división procedente de Rusia.

Además de esto, los alemanes disponen de 119 divisiones sobre el frente occidental, 49 sobre el frente ruso y tres al Sur del Danubio.

Los austriacos, en total, tienen 72 divisiones; 34 de ellas en el frente ruso, y 38 en el frente italiano.

Los turcos poseen 52 divisiones, y los búlgaros, próximamente, una docena.

M. Lorenzo d'Adda estima que las 48 divisiones que los alemanes tienen desde el golfo de Riga hasta el Pripet, constituyen una débil línea.

La densidad en combatientes es de 0,7 a 0,8 por metro, ó sea de cuatro hombres por metro.

Los montenegrinos

MILAN.—La prensa italiana dice que el gobierno montenegrino se va a trasladar de Corfú a Salónica.

De 35.000 hombres que componían el ejército montenegrino, irán 15.000 a sumarse a las tropas serbias y 20.000 al ejército ruso.

La situación en Grecia

ATENAS.—El gobierno griego se propone hacer declaraciones en la Cámara acerca del avance búlgaro.

Dirá que no puede oponerse a aquel avance sin aceptar la guerra con los imperios centrales y añadirá que tiene una declaración escrita asegurando la restitución del fuerte de Rappel al cesar las hostilidades.

La vida política

Despachando con el rey

El jefe del Gobierno, como de costumbre, estuvo en Palacio despachando con el rey.

A éste dió cuenta de todos los asuntos de actualidad.

El trabajo nocturno

Don Alvaro puso a la firma de don Alfonso un decreto autorizando la lectura en las Cortes de un proyecto de ley relativo al trabajo nocturno en las panaderías.

Otro decreto

También firmó el jefe de Estado otro decreto sobre contribución industrial.

Los presupuestos

El conde de Romanones, al recibir a los periodistas, les dijo que hoy leería el ministro de Hacienda, en el Parlamento, los presupuestos.

No hay crisis

Uno de los periodistas, hablando con el Conde, hizo alusión a los rumores que circulan de crisis y éste les desmintió en absoluto.

Le satisface al jefe del Gobierno que se acuda en los círculos políticos a la fantasía para hablar de estos rumores falsos, pues con ello se demuestra no pueden encontrar otros medios para ello.

Los regionalistas

Se habló también de los regionalistas, y desea el Presidente que hablen éstos, pues de lo contrario llegaría el día en que manifestasen a Cataluña que se les había coaccionado y esto hay que evitarlo, además de que esa minoría tiene su perfecto derecho de exponer sus aspiraciones.

Visitas

Visitaron al conde de Romanones los señores Bugallal y ministro de Marina.

Una conferencia

Los señores Ruiz Jiménez y gobernador civil de Zaragoza han conferenciado sobre los deseos de las fuerzas vivas de aquella localidad, planteados en la asamblea.

Más conferencias

También conferenciaron con el ministro de la Gobernación los señores Bugallal y Weyler.

Se ocuparon de asuntos relacionados con los distritos que representan éstos.

Comisión de pescadores

Una comisión de pescadores gallegos ha estado esta mañana en el ministerio de Fomento.

Celebraron una entrevista con el señor Gasset, con quien conferenciaron sobre la cuestión del carbón.

Una petición

Visitó al señor Gasset el obispo de Lugo, solicitando algunas concesiones para los pueblos de su diócesis.

Los zaragozanos

Los representantes en Cortes de Zaragoza, en unión de comisionados de las fuerzas vivas, conferenciaron con el señor Gasset, al que expusieron las peticiones planteadas en la asamblea celebrada en aquella localidad.

Barcelona

Asamblea

Los obreros del arte textil han celebrado una asamblea, a la que han asistido más de 2.000.

Se acordó facultar a la Junta Directiva para que ésta declare la huelga cuando lo juzgue oportuno.

Centros postales

Mañana, en un edificio de la calle de Pelayo, se procederá a la inauguración del local destinado al cambio y giro postal.

También se hará la propio con el de la Caja de ahorros postal.

Un escrito

El Comité ejecutivo de la Cruz Roja aliada ha remitido un escrito a la prensa dando las gracias a todos los que contribuyeron al éxito de la tómbola celebrada por dicha entidad.

Los marinos de «La Naval»

Se han reunido los marinos y fogoneros de la Sociedad «La Naval» para tratar de la contestación que han dado los patronos a las peticiones que los primeros les tenían formuladas.

Los navieros del Mediterráneo ofrecen un aumento de cinco pesetas semanales a los que naveguen por este mar.

De diez pesetas a los que viajan por el Cantábrico y Sur de Francia; 25 en el resto de los mares de Francia y 50 a los que naveguen por las costas de Inglaterra.

Propone también una retribución para las horas extraordinarias de carga y descarga.

Los reunidos acordaron no aceptar las propuestas y preguntar a los navieros si aceptan las peticiones del personal.

Se les dan 48 horas para la contestación.

Mañana se celebrarán mitines en Barcelona y Valencia.

En ambos se acordará ir a la huelga.

Miscelánea

Hallazgo de un cadáver

PAMPLONA.—En el punto conocido por Sarría, en jurisdicción Puento la Reina, ha sido hallado el cadáver del vecino Lucio Vergara, habitante en un caserío de las inmediaciones del pueblo.

Se supone que fué alcanzado por una piedra desprendida desde un desmonte, y arrastrado hasta el regato en que fué encontrado.

El lock-out

SANTANDER.—Según se anunció los patronos del ramo de construcciones declararon el lock-out a los obreros quedando parados unos 2.000.

El día ha transcurrido sin incidentes, habiéndose adoptado precauciones por el gobernador civil.

Propósitos de los yanquis

WASHINGTON.—Oficialmente se asegura que los Estados Unidos no retirarán la tropa de Méjico mientras el presidente Carranza no haya dado pruebas de que puede proteger la frontera americana.

Madrid al día

La «Gaceta» publica un decreto relacionado con los supervivientes de la guerra de 1800, que solicitaron las pensiones establecidas en Enero último.

Circular

El Director general de Agricultura ha enviado una circular a provincias pidiendo nota de los abonos minerales que hay en las mismas.

Cortes

Congreso

La sesión

Se abre a las 3'35. Preside Villanueva.

En el banco azul, Gasset y Ruiz Jiménez.

Escaños y tribunas, desanimados. Se aprueba el acta de la sesión anterior y se entra en el orden del día.

Claret reclama se mejoren las vías de comunicación de Manresa, pues de esta manera se favorecerá a los turistas que van a Montserrat.

Pide al ministro de Fomento que envíe un ingeniero para que vea es cierto y necesario cuanto solicita.

Le contesta Gasset diciendo que el día 31 puso a la firma del Rey un decreto, de carácter general, para mejoras de caminos.

Desea el ministro que las carreteras estén en las condiciones de las de Francia, por las que ha transitado el ejército.

(Continúa la sesión.)

Senado

La sesión

Comienza a las cuatro menos cuarto.

Preside el señor García Prieto.

Animación en escaños y tribunas. En el banco azul Romanones y el ministro de la Guerra.

Se aprueba el acta. Sin ruegos ni preguntas se entra en el orden del día.

Roig y Bergadá habla para alusiones.

Ofrece concretar cuanto se relaciona con el problema catalán sin pasiones de ninguna clase.

Dice que él no pertenece al partido regionalista.

Niega que este movimiento sea barcelonés.

Se extiende en consideraciones sobre este asunto.

(Continúa la sesión.)

Muchacho formal

enterado escribir y cuentas, desea colocación decente. Dará razón, don Antonio Vázquez, Florida, 7, 3.

NOTICIAS

Aviso

Nos conviene hacer constar, para conocimiento de nuestros numerosos clientes y del público de Vitoria en general, que no es cierto, como alguien, malévolamente, propala por ahí, que pensemos abandonar esta capital y trasladarnos a la República Argentina, sino que, por el contrario, jamás hemos pensado en semejante cosa, pues estamos muy satisfechos del favor que el público dispensa al salón de barbería que en la calle del Mercado, núm. 25, tenemos establecido, y nosotros, en justa reciprocidad, pondremos nuestro empeño en servirle en las mejores condiciones de higiene, esmero, prontitud y economía.—Hermanos Cirriaco y Víctor Diez.

Flores blancas, flujos, blenorragia, leucorrea y toda clase de inflamaciones de los órganos sexuales se curan radical y rápidamente con la «Diana Roselló».

Ayer vimos que en el paseo de la Florida un peón se dedicaba a recoger infinitos trozos de papel que gentes ajenas al espíritu de urbanización había arrojado en diversos sitios del hermoso y sin par paseo.

Simientes de Daikons gigantes del Japón. Tubérculo de gran tamaño que sirve para la alimentación y para forraje. Es planta de gran interés para el labrador español.

EL MATERIAL AGRÍCOLA

Zabalbide, núms. 11 y 13.—BILBAO

Esta tarde, a las siete y media, se reunirá la Junta Directiva de la Escuela de Artes y Oficios para tratar del impuesto de 5 por 100 en las entradas a los espectáculos públicos.

—A las ocho se reunirá la Comisión de Arbitrios, despachando asuntos relacionados con la misma.

LA COMPAÑÍA DE MADERAS

Bilbao

Madera de pino del Norte, tea y frascos, por vagones completos y por expediciones sueltas.

Resumen del producto de los arbitrios el día 1.º de Junio de 1916:

Alhóndiga, 941'35 pesetas.—Depósito de pescado fresco, 102'60.—Matajero, 591'55.—Fielatos, 440'96.—Oficina de arbitrios y otras dependencias, 80'30.—Total, 2.156'76 pesetas.

Reses degolladas en el Matajero el mismo día: 6 bueyes, 8 terneras, 0 carneros, 0 ovejas, 2 cerdos.

«SAN ROQUE», D. JERREZ QUINLANO

Gran Aperitivo Tónico Reconstituyente

Bebida de uso general muy agradable. Exito reconocido. Necesario en todas las familias. Pídase en todas partes.

BANCO DE VITORIA

SERVICIO ESPECIAL

MADRID	Precedente	De hoy
Interior 4 % contado	74'40	74'25
fin de mes	87'00	87'00
Amortizable 5 %	57'00	57'00
4 %	87'75	88'00
Acns. Banco Español	000'00	000'00
Río de la Plata	473'00	472'50
Banco de España	298'00	298'00
Tabacos	22'00	22'25
Azucareras ordinarias	68'25	68'00
preferentes	00'00	00'00
obligaciones	23'76	22'75
Libras	84'30	81'50
París. A la vista		

Botellas vacías

Se compran y venden.—Carrera, 42. Vitoria. (POSADA DEL GALLO).

Loeches

(La Margarita)

Agua mineral natural

Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser ABSOLUTAMENTE NATURAL. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad: congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, varices, erisipelas, y especiales de la mujer. Uso interno y externo.

DEPOSITO: JARDINES, 15, MADRID

Ferrocarril de Vitoria a Los Mártires. Servicio de trenes.

DESCENDENTES

Salen de Vitoria:
Mixto discrecional, a las 6:30 de la mañana para llegar a Salinas a las 7:14.
Salen de Vitoria-Norte:
Mixto regular, a las 8:55 para llegar a Salinas a las 9:54; mixto regular, a las 15:15, para llegar a Salinas a las 16:14; mixto discrecional, a las 17:40 para llegar a Salinas a las 18:34.

ASCENDENTES

Salen de Salinas:
Mixto regular, a las 10:15 para llegar a Vitoria-Norte a las 11:14; mixto regular, a las 16:30 para llegar a Vitoria-Norte a las 17:29; mixto discrecional, a las 7:25, para llegar a Vitoria (Anglo) a las 8:09; mixto discrecional a las 19:15 para llegar a Vitoria-Norte a las 20:14.
Téngase en cuenta que los trenes de las 6:30 mañana (descendente) y 7:25 (ascendente) sólo circularán los días de mercado.

Precios

A los antiguos hay que añadir la tarifa entre las estaciones Norte y Anglo que es: 1.ª clase, 0,35; 2.ª, 0,30 y 3.ª, 0,20.

Horario de automóviles

Salen de Salinas a las 10 y 16:30, para llegar a Vergara, respectivamente, a las 11 y 17:30; salen de Vergara a las 8:35 y 14:30, para llegar a Salinas a las 10 y 15:55.



LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendrás canas ni serás calvos

El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer



La Flor de Oro
La Flor de Oro

es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.
Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.
Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.
Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.
Es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.
Esta tintura conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.
Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguir el natural, si su aplicación se hace bien.
La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el arteificio.
Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, o sea la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca seréis calvos.
Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.
Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada permite rarse el cabello y no despiden mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.
Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, el no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.
Se venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

De venta en VITORIA, Perfumería de Ruiz y Eguíluz, Sucesores de la Viuda de Blanco, calle de la Estación núm. 1 y en las principales droguerías y perfumerías de España y Portugal.

Jabones Vasconia y Cantabria

Sin rival para lavado y conservación de la ropa

De venta en los almacenes ultramarinos de don Manuel R. de Alegria, Postas 20.—Señores Hijos de don José Erbita Plaza Nueva 24.—Señores Hijos de Vicente Más, San Francisco 1.—Señores B. Hernández y Hermano, Portal del Rey, 20.—Don Vicente Lledó, Portal del Rey, 22.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

NUEVO CENTRO DE ESTUDIOS

ACADEMIA PREPARATORIA "NORMA"

Al ingreso en la E. de Estudios Superiores del Magisterio. De oposiciones á Escuelas primarias. De la segunda enseñanza: Normales de maestras é Institutos. Matricula por grupos y por asignaturas sueltas. Horas de matricula, de 4 á 5 de la tarde, en su local.

Florida, 48, 2.º, izquierda

DEBILIDAD, NEURASTENIA
CONSUMCION, CLOROSIS
CONVALENCIA

ANEMIA

Héroglobine
VINO Y JARABE Deschiens

Todos los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre CURA SIEMPRE. — Es muy superior á la carne cruda, á los ferruginosos, etc. Da salud, fuerza y hermosura á todos. — PARIS.

Nuevo invento Duplicadora de mantequilla LA IDEAL

Patente número 56.668, de 21 de Febrero de 1914
Indispensable en toda casa particular, hoteles, cafés, restaurants, confiterías, casas de campo, granjas agrícolas, villas, tiendas de ultramarinos, farmacias, escuelas prácticas de cocina, conventos, etc., etc. En ningún sitio debe faltar la duplicadora IDEAL. De uso en invierno y en verano. Reduce notablemente los gastos domésticos. De elegante y sólida construcción, completamente aséptica. De tan sencillo mecanismo, que puede manejarla cualquier niño de corta edad.

VENTA EN VITORIA:
Droguería General de Araujo

"LAS MARAVILLAS DE ESPAÑA"

Director: JULES LAURENCIO

La colección gráfica más espléndida editada hasta hoy día y que ofrece exacta visión de la realidad.

Serie de 8 Álbums, que formarán la colección completa, reuniendo en soberbios grabados lo mucho que España encierra de bello, artístico, suntuoso y monumental.

Albuns publicados: MADRID, SAN SEBASTIÁN, BARCELONA

Trimestralmente aparecerá un nuevo álbum hasta completar la colección.

Cada Álbum "Las Maravillas de España" se vende, al precio de 3 pesetas en Madrid y 3,50 en provincias, en todas las librerías de España y en la Casa Editorial Bailly-Baillière, Pl. de Santa Ana, 11, y Núñez de Balboa, 21, MADRID

REFORMA DE ENSEÑANZA

BACHILLERATO EN TRES CURSOS

con resultados superiores y sin trabajo por parte de los alumnos, debido al procedimiento empleado.

HONORARIOS: 1 y 2 curso, 5 pesetas mes por asignatura. 3-4-5-6, á 10 pesetas mes por asignatura.

Para los internos: Buen trato por 75 pesetas mensuales.

Director: don Leonardo Celorrio, calle del Prado, 12, Madrid
Horas: de 8 á 10.

"LA EXPORTADORA,"

FABRICA DE LUNAS, ESPEJOS, MARCOS Y MOLDURAS

Sebastián Ricardo Aranegui

VITORIA

Lunas blancas y plateadas de grandes dimensiones para escaparates, cafés y demás usos.—Lunas biseladas y grabadas.—Bandas biseladas.—Lunas de segunda, finas y ordinarias.—Espejos de todas clases.—Marcos con cromos y oleografías.—Molduras.—Vidrios impresos, blancos y de colores.—Vidrios del país y extranjeros.

Oposiciones para Correos

Academia preparatoria

única especial para esta carrera, con exclusión de toda preparación

Calle del Príncipe, 1 y Carrera de San Jerónimo, 26

MADRID

Bajo la dirección de don Francisco de Asís Gutiérrez

y con el concurso de distinguido claustro de profesores

Honorarios mensuales por todas las asignaturas
En clase general 30 pesetas.
En clase especial 75

Album Gráfico Descriptivo de Guipúzcoa

Contiene la descripción completa de los pueblos de Guipúzcoa con más de 3.000 grabados, artículos literarios, etc., etc.

Se hallan de venta en las librerías de: Librería General, Estación 1.
Don Pedro Alonso, Kiosco del Globo. Librería del Sagrado Corazón de Jesús, Plaza de la Provincia 1.
Don Domingo Sar, Estación 7. Don Pío Larrañaga, Postas 10. Don Jerónimo Linscero, Independencia 7. Librería Española, Postas 24. Imprenta de este periódico.

20 PESETAS EJEMPLAR

Purgante

Línea Pinillos

Servicio rápido y de gran lujo al Brasil Plata TRAVESÍA EN 15 DÍAS

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires

Saldrá de Barcelona el día 24 de Junio el vapor B. ALMES. Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos y carga con trasbordo para Rosario de Santa Fé.

Servicio á las Antillas y Estados Unidos

Con salidas fijas quincenales

MARTIN SAENZ 1.º de Junio para Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos.

Admite además carga y pasajeros para Las Palmas, Tenerife, Santa de la Palma, New Orleans y Galveston, y carga con conocimiento directo Guantánamo, Nuevitas, Sagua la Grande, Caibarien, Banes y Nipe, con trasbordo en la Habana, y para Gibara, Puerto Padre y Baracoas, con trasbordo en Santiago de Cuba.

La carga se recibe en el Tinglado de la Compañía (Muelle de las Baleas). Prestan estos servicios magníficos vapores de gran marcha con espaciosas camaras de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta. Camarotes de y de preferencia. El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos. Abonado eléctrico. Telégrafo Marconi.

Consignatario: ROMULO BOSCH y ALSINA

Paseo Isabel II, número 1 piso 1.º.—BARCELONA

Para toda clase de Informes, SU REPRESENTANTE

En Vitoria: C. POLO, Correría 11 y Plaza de Abastos

NOTA. No se cobra retribución alguna por toda clase de Informes necesiten los señores pasajeros.

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Agencia en todas las provincias de España, Francia y Portugal
53 AÑOS DE EXISTENCIA
Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendio

Capital social, 12 millones de pesetas efectivas completamente desembolsadas.

Subdirector en Alava

J. A. Quiroga y Gochicoa

Plaza del General Loma, 6, 2.º.—VITORIA

LÍNEA DE VAPORES DE ARROTCH

Servicio regular entre PASAJES y la ISLA de CUBA

por los grandes y magníficos vapores Castaño, Riojano y Madrileño

para Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos.

Para solicitar cabida é informes en general, dirigirse á su consignatario

HIJO DE JULIAN DE SALAZAR, S. C.

San Sebastián: Plaza de la Alameda, 3 ó Pasajes: Buena Vista, 1

Teléfonos municipales 79 y 1011. Teléfono provincial 1011

Los señores cargadores pueden dirigir sus mercancías al cuidado de la Agencia un día antes del señalado para la salida del vapor, acompañando á cada bulto nota del número de bultos, marcas y numeración, peso bruto y neto, kilogramos, valor de las mercancías, destino y consignación, expresando de asegurarse de riesgo marítimo y cuidando que todos los bultos estén marcados con la mayor claridad el puerto de destino.

Indicar si el seguro marítimo se ha de hacer todo riesgo, bulto por bulto, libre de avería particular, según las condiciones generales de las Pólizas. Se ruega á los señores cargadores se sirvan dar aviso á esta Agencia con la anticipación que les sea posible, de las mercancías que deseen embarcar para poderles reservar el hueco necesario

Carbones nacionales y extranjeros • Agencia de Aduanas

Almacenes de LA BOLS

Florida 23 y Arca 13

Últimas novedades en aparatos eléctricos

GRAN SURTIDO

Camas y jergones

Aguas y Baños de La Muer

ORDUÑA (Vizcaya)

El mejor depurativo y reconstituyente. Clorurado sódico, sulfatado cálcico, ferruginosos, nitrogenados, variedad, litínicos, bromurados, manganesos, etc. Son radiactivas y contienen gases raros, siendo consideradas como las mejores del mundo por su composición privilegiada. Indicaciones: linfatismo, crotulismo, anemias, clorosis, neurastenia, catarro intestinal con tratamiento ó diarrea, herpetismo, artritis, reumatismo, tumores blancos de los huesos, úlceras, dispepsias gastro intestinales, infartos, hígado, enfermedades de la vista, especialísimas en las de la matriz y en cuantas proceden de impurezas, debilidad y pobreza de la sangre. Temporada oficial del 15 de Junio al 30 de Septiembre. Hospedaje en el Hotel, desde 5'50 á 16 pesetas, todo comprendido. Médico Director, don Eduardo Méndez del Caño.

IMPRENTA VITORIANA.—Calle de la Estación, núm. 53